

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дземовой Александры Андреевны на тему «Клинико-лабораторная характеристика течения и исходов хронического вирусного гепатита С с учётом этиотропной терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

Диссертационное исследование Дземовой Александры Андреевны посвящено важной проблеме современной клинической инфектологии – хроническому гепатиту С (ХГС). Актуальность исследования определяется сохранением рисков прогрессирования фиброза, декомпенсации цирроза и развития гепатоцеллюлярной карциномы у пациентов, успешно пролеченных и достигших устойчивого вирусологического ответа. Указанная проблема особенно значима, учитывая увеличение охвата терапией в связи с появлением препаратов прямого противовирусного действия и запуском программы элиминации. Разработанная авторами шкала прогнозирования повышенного риска неблагоприятных исходов ХГС у пациентов с циррозом печени после лечения может помочь оптимизировать диспансерное наблюдение за пациентами после противовирусной терапии с акцентом на группе повышенного риска. Предложенные значения индексов FIB4 и APRI могут упростить оценку динамики фиброза после терапии, снизив необходимость в проведении эластометрии.

Автор работы затрагивает и такой вопрос как встречаемость и значимость скрытой инфекции вируса гепатита С, что важно в контексте возможности снятия диагноза у пациентов, достигших устойчивого вирусологического ответа и их безопасности в эпидемиологическом отношении.

Случаи неудачи терапии препаратами прямого противовирусного действия (ПППД) редки, но их анализ важен для назначения лечения сложным пациентам, требующим персонализированного подхода. В работе дана клинико-лабораторная характеристика рецидива HCV-инфекции после терапии ПППД с учётом мутаций резистентности и рекомендации по выбору оптимальной схемы терапии.

Всё вышеизложенное определяет актуальность и значимость работы А.А. Дземовой для улучшения оказания помощи пациентам с ХГС.

Анализ автореферата показывает, что представленное диссертационное исследование является научной квалифицированной работой и представляет собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком научно-методическом уровне с использованием современных методов обследования и статистического анализа, с видением перспектив дальнейшего исследования.

**Заключение.** Представленная диссертация Дземовой Александры Андреевны на тему «Клинико-лабораторная характеристика течения и исходов хронического вирусного гепатита С с учётом этиотропной терапии» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для изучения и диагностики инфекционных болезней, соответствует требованиям п.9 Положения «О порядке присуждения учёных степеней»,

утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а сама автор, Дземова Александра Андреевна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

*Согласен(на) на сбор, обработку, хранение и размещение информации в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 01.07.2015 № 662), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.004.03*

Ведущий научный сотрудник  
клинического отдела инфекционной  
патологии Федерального бюджетного  
учреждения науки «Центральный  
научно-исследовательский институт  
эпидемиологии» Федеральной службы  
по надзору в сфере защиты прав  
потребителей и благополучия человека,  
доктор медицинских наук

Усенко Денис Валериевич

Дата «2 » декабря 2023г.

Подпись ведущего научного сотрудника клинического отдела инфекционной патологии ФБУН «ЦНИИ Эпидемиологии» Роспотребнадзора, доктора медицинских наук Усенко Дениса Валериевича заверяю:



Федеральное бюджетное учреждение науки «Центральный научно-исследовательский институт эпидемиологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (ФБУН «ЦНИИ Эпидемиологии» Роспотребнадзора)

111123, г.Москва, ул.Новогиреевская д. 3А

Тел. +7495 672-10-69, e-mail: [crie@pcr.ru](mailto:crie@pcr.ru)

<https://www.crie.ru/>